[image: ]2022-2023学年度北师大版八年级数学上册《第1章勾股定理》单元综合练习题（附答案）
一．选择题
1．如图，在Rt△ABC中，∠CAB＝90°，AB＝8，AC＝3，两顶点A，B在y轴、x轴上滑动，点C在第一象限内，连接OC，则OC的最大值为（　　）
[image: http://www.zxxk.com]
A．7	B．8	C．9	D．[image: 菁优网-jyeoo]
2．已知直角三角形纸片的两条直角边分别为m和n（m＜n），过此三角形锐角的顶点把该纸片剪成两个三角形，若这两个三角形都为等腰三角形，则有（　　）
[image: http://www.zxxk.com]
A．m2+2mn+n2＝0	B．m2﹣2mn+n2＝0	
C．m2+2mn﹣n2＝0	D．m2﹣2mn﹣n2＝0
3．如图，在四边形ABCD中，∠DAB＝∠BCD＝90°，分别以四边形的四条边为边向外作四个正方形，若S1+S4＝125，S3＝46，则S2＝（　　）
[image: http://www.zxxk.com]
A．171	B．79	C．100	D．81
4．如图，“赵爽弦图”是由四个全等的直角三角形拼成一个大的正方形，是我国古代数学的骄傲，巧妙地利用面积关系证明了勾股定理．已知小正方形的面积是1，直角三角形的两直角边分别为a、b且ab＝6，则图中大正方形的边长为（　　）
[image: http://www.zxxk.com]
A．5	B．[image: 菁优网-jyeoo]	C．4	D．3
5．勾股定理是几何中的一个重要定理．在我国古算书《周髀算经》中就有“若勾三，股四，则弦五”的记载．如图1是由边长相等的小正方形和直角三角形构成的，可以用其面积关系验证勾股定理．图2是由图1放入矩形内得到的，∠BAC＝90°，AB＝3，AC＝4，点D，E，F，G，H，I都在矩形KLMJ的边上，则矩形KLMJ的面积为（　　）
[image: http://www.zxxk.com]
A．90	B．100	C．110	D．121
6．满足下列条件的三角形中，是直角三角形的是（　　）
A．三个内角度数之比是3：4：5	   B．三边长的平方比为5：12：13	
C．三边长度是1：[image: 菁优网-jyeoo]：[image: 菁优网-jyeoo]	       D．三个内角度数比为2：3：4
7．分别以下列各组数为一个三角形的三边长：
①6，8，10；②13，5，12；③2，2，3；④7，24，25；
其中能构成直角三角形的有（　　）组．
A．2	B．3	C．4	D．5
8．《九章算术》中记载：今有户不知高、广，竿不知长、短．横之不出四尺，从之不出二尺，斜之适出．问户高、广、斜各几何？
译文是：今有门，不知其高、宽，有竿，不知其长、短．横放，竿比门宽长出4尺；竖放，竿比门高长出2尺；斜放，竿与门对角线恰好相等．问门高、宽、对角线长分别是多少？若设门对角线长为x尺，则可列方程为（　　）
A．x2＝（x﹣4）2+（x﹣2）2	B．2x2＝（x﹣4）2+（x﹣2）2	
C．x2＝42+（x﹣2）2	D．x2＝（x﹣4）2+22
9．如图，是我校的长方形水泥操场，如果一学生要从A角走到C角，至少走（　　）
[image: http://www.zxxk.com]
A．80米	B．90米	C．100米	D．110米
10．有两棵树，一棵高10m，另一棵高4m，两树相距8m．一只小鸟从一棵树的树梢飞到另一棵树的树梢，问小鸟至少飞行（　　）
A．8m	B．10m	C．12m	D．14m
二．填空题
11．如图，在四边形ABCD中，∠B＝∠D＝90°，分别以四边向外作正方形甲、乙、丙、丁，若甲的面积为30，乙的面积为16，丙的面积为17，则丁的面积为　   　．
[image: http://www.zxxk.com]
12．如图，在正方形网格中，每个小正方形的边长为1，△ABC是网格上的格点三角形，则它的边AC上的高等于 　   　．
[image: http://www.zxxk.com]
13．若一直角三角形两直角边长分别为6和8，则斜边长为 　   　．
14．如图，它是由四个全等的直角三角形与中间的一个小正方形拼成的一个大正方形，如果大正方形的面积是13，小正方形的面积是1，直角三角形的较短的直角边长为a，较长的直角边长为b，那么a+b的值为　   　．
[image: http://www.zxxk.com]
15．若一个三角形的三边之比为5：12：13，且周长为60cm，则它的面积为　   　cm2．
16．三角形的两边长分别为3和5，要使这个三角形是直角三角形，则第三边长是　   　．
17．如图，△ABC中，AC＝3，BC＝4，AB＝5，AB上的高CD＝　   　．
[image: http://www.zxxk.com]
18．观察下面几组勾股数，①3，4，5；②5，12，13；③7，24，25；④9，40，41；…根据你发现的规律，请你写出有以上规律的第⑤组勾股数：　   　．
19．一根长16cm牙刷置于底面直径为5cm、高为12cm的圆柱形水杯中．牙刷露在杯子外面的长度为hcm，则h的取值范围是　   　
20．有一块直角三角形的绿地，量得两直角边分别为6m，8m，现在要将绿地扩充成等腰三角形，且扩充部分是以8m为直角边的直角三角形，扩充后等腰三角形绿地的周长　   　．
21．放学以后，萍萍和晓晓从学校分手，分别沿东南方向和西南方向回家，若萍萍和晓晓行走的速度都是40米/分，萍萍用15分钟到家，晓晓用20分钟到家，萍萍家和晓晓家的距离为　   　．
22．如图所示，一个梯子AB长5m，顶端A靠在墙AC上，这时梯子下端B与墙角C间的距离为3m梯子滑动后停在DE位置上，如图，测得DB的长为1m，则梯子顶端A下落了　   　m．
[image: http://www.zxxk.com]
三．解答题
23．如图，正方形网格中，每个小正方形的边长均为1，每个小正方形的顶点叫格点，以格点为顶点按下列要求画图：
（1）在图中画一条线段MN，使MN＝[image: 菁优网-jyeoo]；
（2）在图中画一个三边长均为无理数，且各边都不相等的直角△DEF．
[image: http://www.zxxk.com]
24．在△ABC中，点D是直线BC上的一点，已知AB＝15，AD＝12，AC＝13，BD＝9．求BC的长．
25．如图，在△ABC中．D是AB边的中点，DE⊥AB于点D，交AC于点E，且AE2﹣CE2＝BC2，
（1）试说明：∠C＝90°；
（2）若DE＝6，BD＝8，求CE的长．
[image: http://www.zxxk.com]
26．如图，在四边形ABCD中，AB＝BC＝3，CD＝[image: 菁优网-jyeoo]，DA＝5，∠B＝90°，求∠BCD的度数．
[image: http://www.zxxk.com]
27．若正整数a，b，c（a＜b＜c）满足a2+b2＝c2，则称（a，b，c）为一组“勾股数”．
观察下列两类“勾股数”：
第一类（a是奇数）：（3，4，5）；（5，12，13）；（7，24，25）；…
第二类（a是偶数）：（6，8，10）；（8，15，17）；（10，24，26）；…
（1）请再写出两组勾股数，每类各写一组；
（2）分别就a为奇数、偶数两种情形，用a表示b和c，并选择其中一种情形证明（a，b，c）是“勾股数”．
28．我们学习了勾股定理后，都知道“勾三、股四、弦五”．
观察：3、4、5；5、12、13；7、24、25；9、40、41；…，发现这些勾股数的勾都是奇数，且从3起就没有间断过．
（1）请你根据上述的规律写出下一组勾股数：　   　；
（2）若第一个数用字母n（n为奇数，且n≥3）表示，那么后两个数用含n的代数式分别表示为　   　和　   　，请用所学知识说明它们是一组勾股数．
29．小明想知道学校旗杆的高，他发现旗杆上的绳子垂到地面还多了1m，当他把绳子的下端拉开5m后，发现下端刚好接触地面，求旗杆的高．
[image: http://www.zxxk.com]


参考答案
一．选择题
1．解：取AB中点P，连接OP、CP，
[image: http://www.zxxk.com]
则OP＝AP＝[image: 菁优网-jyeoo]AB＝4，
由勾股定理得，CP＝5，
利用三角形两边之和大于第三边可知：OC≤OP+PC＝9，OC的长的最大值为9，
故选：C．
2．解：如图，
m2+m2＝（n﹣m）2，
2m2＝n2﹣2mn+m2，
m2+2mn﹣n2＝0．
故选：C．
[image: http://www.zxxk.com]
3．解：由题意可知：S1＝AB2，S2＝BC2，S3＝CD2，S4＝AD2，
连接BD，在直角△ABD和△BCD中，
BD2＝AD2+AB2＝CD2+BC2，
即S1+S4＝S3+S2，
因此S2＝125﹣46＝79，
故选：B．
4．解：∵ab＝6，
∴直角三角形的面积是[image: 菁优网-jyeoo]ab＝3，
∵小正方形的面积是1，
∴大正方形的面积＝1+4×3＝13，
∴大正方形的边长为[image: 菁优网-jyeoo]，
故选：B．
5．解：如图，延长AB交KF于点O，延长AC交GM于点P，
易得△CAB≌△BOF≌△FLG，
∴AB＝OF＝3，AC＝OB＝FL＝4，
∴OA＝OL＝3+4＝7，
∵∠CAB＝∠BOF＝∠L＝90°，
所以四边形AOLP是正方形，
边长AO＝AB+AC＝3+4＝7，
所以KL＝3+7＝10，LM＝4+7＝11，
因此矩形KLMJ的面积为10×11＝110．
故选：C．
[image: http://www.zxxk.com]
8．解：当三个内角度数之比是3：4：5时，最大的角的度数是：180°×[image: 菁优网-jyeoo]＝75°＜90°，故选项A不符合题意；
当三边长的平方比为5：12：13时，因为（[image: 菁优网-jyeoo]）2+（[image: 菁优网-jyeoo]）2≠（[image: 菁优网-jyeoo]）2，故该三角形不是直角三角形，故选项B不符合题意；
当三边长度是1：[image: 菁优网-jyeoo]：[image: 菁优网-jyeoo]时，12+（[image: 菁优网-jyeoo]）2＝（[image: 菁优网-jyeoo]）2，故该三角形不是直角三角形，故选项C符合题意；
三个内角度数比为2：3：4时，最大的角的度数是：180°×[image: 菁优网-jyeoo]＝80°＜90°，故选项D不符合题意；
7．解：①62+82＝100＝102，符合勾股定理的逆定理；
②52+122＝132，符合勾股定理的逆定理；
③22+22≠32，不符合勾股定理的逆定理；
④72+242＝252，符合勾股定理的逆定理．
故选：B．
8．解：根据勾股定理可得：
x2＝（x﹣4）2+（x﹣2）2，
故选：A．
9．解：因为两点之间线段最短，所以AC为从A到B的最短距离，
根据矩形的对边相等，得，BC＝AD＝80米，再根据勾股定理，得，AC＝100米．
故选：C．
10．解：如图，设大树高为AB＝10m，
小树高为CD＝4m，
过C点作CE⊥AB于E，则四边形EBDC是矩形，
连接AC，
∴EB＝4m，EC＝8m，AE＝AB﹣EB＝10﹣4＝6m，
在Rt△AEC中，AC＝10m．
故选：B．
[image: http://www.zxxk.com]
二．填空题
11．解：连接AC，
由勾股定理得AB2+BC2＝AC2，AD2+CD2＝AC2，
∴甲的面积+乙的面积＝丙的面积+丁的面积，
∵甲的面积为30，乙的面积为16，丙的面积为17，
∴丁的面积为30+16﹣17＝29．
故答案为：29．
[image: http://www.zxxk.com]
12．解：S△ABC＝4×5﹣[image: 菁优网-jyeoo]﹣[image: 菁优网-jyeoo][image: 菁优网-jyeoo]＝[image: 菁优网-jyeoo]，
根据勾股定理得：AC＝5，
设△ABC边AC边上的高为h，
则[image: 菁优网-jyeoo]，
解得h＝[image: 菁优网-jyeoo]，
故答案为[image: 菁优网-jyeoo]．
13．解：在直角三角形中，斜边的平方等于两条直角边平方和，
故斜边长＝10，
故答案为 10．
14．解：根据勾股定理可得a2+b2＝13，
四个直角三角形的面积是：[image: 菁优网-jyeoo]ab×4＝13﹣1＝12，即：2ab＝12，
则（a+b）2＝a2+2ab+b2＝13+12＝25，
则a+b＝5．
故答案为：5．
15．解：设三边分别为5x，12x，13x，
则5x+12x+13x＝60，
∴x＝2，
∴三边分别为10cm，24cm，26cm，
∵102+242＝262，
∴三角形为直角三角形，
∴S＝10×24÷2＝120cm2．
故答案为：120．
16．解：当第三边是直角边时，根据勾股定理，第三边的长＝4，三角形的边长分别为3，4，5能构成三角形；
当第三边是斜边时，根据勾股定理，第三边的长＝[image: 菁优网-jyeoo]，三角形的边长分别为3，5，[image: 菁优网-jyeoo]亦能构成三角形；
综合以上两种情况，第三边的长应为4或[image: 菁优网-jyeoo]．
17．解：∵△ABC中，AC＝3，BC＝4，AB＝5，
∴AB2＝AC2+BC2，即52＝32+42，
∴△ABC是直角三角形，
∵CD⊥AB，
∴AC•BC＝AB•CD，即3×4＝5×CD，解得CD＝[image: 菁优网-jyeoo]．
故答案为：[image: 菁优网-jyeoo]．
18．解：通过观察得：
第①组勾股数分别为：2×1+1＝3，2×12+2×1＝4，2×12+2×1+1＝5；
第②组勾股数分别为：2×2+1＝5，2×22+2×2＝12，2×22+2×2+1＝13；
第③组勾股数分别为：2×3+1＝7，2×32+2×3＝24，2×32+2×3+1＝25；
第④组勾股数为：2×4+1＝9，2×42+2×4＝40，2×42+2×4+1＝41；
所以第⑤组勾股数为：2×5+1＝11，2×52+2×5＝60，2×52+2×5+1＝61．
故答案为：11，60，61．
19．解：当牙刷与杯底垂直时h最大，h最大＝16﹣12＝4cm．
当牙刷与杯底及杯高构成直角三角形时h最小，
如图所示：此时，AB＝13cm，
故h＝16﹣13＝3cm．
故h的取值范围是3≤h≤4．
故答案是：3≤h≤4．
[image: http://www.zxxk.com]
20．解：在Rt△ABC中，∠ACB＝90°，AC＝8，BC＝6，
由勾股定理有：AB＝10，应分以下三种情况：
①如图1，当AB＝AD＝10时，
∵AC⊥BD，
∴CD＝CB＝6m，
∴△ABD的周长＝10+10+2×6＝32m．
②如图2，当AB＝BD＝10时，
∵BC＝6m，
∴CD＝10﹣6＝4m，
∴AD＝[image: 菁优网-jyeoo]＝[image: 菁优网-jyeoo]＝4[image: 菁优网-jyeoo]m，
∴△ABD的周长＝10+10+4[image: 菁优网-jyeoo]＝（20+4[image: 菁优网-jyeoo]）m．
③如图3，当AB为底时，设AD＝BD＝x，则CD＝x﹣6，由勾股定理得：AD＝[image: 菁优网-jyeoo]＝x
解得，x＝[image: 菁优网-jyeoo]，
∴△ABD的周长为：AD+BD+AB＝[image: 菁优网-jyeoo]m．
④如图4中，倍长AC后，因为AC＝8，所以扩充部分就是以8m为直角边的直角三角形，此时△ABD的周长为36m，
故答案为：32m或（20+4[image: 菁优网-jyeoo]）m或[image: 菁优网-jyeoo]m或36m．
[image: http://www.zxxk.com][image: http://www.zxxk.com]
21．解：所示题意如下图：
[image: http://www.zxxk.com]
OA＝40×20＝800m，OB＝40×15＝600m．
在直角△OAB中，AB＝[image: 菁优网-jyeoo]＝1000米．
故答案为：1000米．
22．解：在Rt△ABC中，AB＝5m，BC＝3m，根据勾股定理得AC＝[image: 菁优网-jyeoo]＝4米，
Rt△CDE中，ED＝AB＝5m，CD＝BC+DB＝3+1＝4米，
根据勾股定理得CE＝[image: 菁优网-jyeoo]＝3，所以AE＝AC﹣CE＝1米，
即梯子顶端下滑了1m．
三．解答题
23．解：如图所示：
[image: http://www.zxxk.com]
24．解：
[image: http://www.zxxk.com]
∵AB＝15，AD＝12，BD＝9，
∴AD2+BD2＝AB2，
∴△ABD是直角三角形，AD⊥BC，
在Rt△ADC中，DC＝[image: 菁优网-jyeoo]＝5，
则BC＝BD+DC＝14．
当C′在线段BD上时，BC′＝9﹣5＝4，
综上所述，BC的长为14或4．
25．解：（1）如图所示，连接BE，
∵D是AB边的中点，DE⊥AB于点D，
∴DE垂直平分AB，
∴AE＝BE，
又∵AE2﹣CE2＝BC2，
∴BE2﹣CE2＝BC2，
∴△BCE是直角三角形，且∠C＝90°；
（2）Rt△BDE中，BE＝[image: 菁优网-jyeoo]＝[image: 菁优网-jyeoo]＝10，
∴AE＝10，
设CE＝x，则AC＝10+x，而AB＝2BD＝16，
Rt△ABC中，BC2＝AB2﹣AC2＝162﹣（10+x）2，
Rt△BCE中，BC2＝EB2﹣EC2＝102﹣x2，
∴162﹣（10+x）2＝102﹣x2，
解得x＝2.8，
∴CE＝2.8．
[image: http://www.zxxk.com]
26．解：∵在Rt△ABC中，AB＝BC＝3，∠B＝90°，
∴由勾股定理得：AC2＝AB2+BC2＝32+32＝18，
∵CD＝[image: 菁优网-jyeoo]，DA＝5，
∴CD2+AC2＝DA2，
∴∠ACD＝90°，
∵在Rt△ABC中，AB＝BC，
∴∠BAC＝∠ACB＝45°，
∴∠BCD＝∠ACB+∠ACD＝45°+90°＝135°．
27．解：（1）第一组（a是奇数）：9，40，41（答案不唯一）；
第二组（a是偶数）：12，35，37（答案不唯一）；
（2）当a为奇数时，[image: 菁优网-jyeoo]，[image: 菁优网-jyeoo]；
当a为偶数时，[image: 菁优网-jyeoo]，[image: 菁优网-jyeoo]；
证明：当a为奇数时，a2+b2＝[image: 菁优网-jyeoo]，
∴（a，b，c）是“勾股数”．
当a为偶数时，a2+b2＝[image: 菁优网-jyeoo]
∴（a，b，c）是“勾股数”．
28．解：（1）11，60，61；
（2）后两个数表示为[image: 菁优网-jyeoo]和[image: 菁优网-jyeoo]，
∵[image: 菁优网-jyeoo]，[image: 菁优网-jyeoo]，
∴[image: 菁优网-jyeoo]．
又∵n≥3，且n为奇数，
∴由n，[image: 菁优网-jyeoo]，[image: 菁优网-jyeoo]三个数组成的数是勾股数．
故答案为：11，60，61．
29．解：设旗杆的高AB为xm，则绳子AC的长为（x+1）m
在Rt△ABC中，AB2+BC2＝AC2
∴x2+52＝（x+1）2
解得x＝12
∴AB＝12
∴旗杆的高12m．
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